
 

 

 NS: Exekutorský vykonavatel je 

úřední osobou 
Trestní kolegium Nejvyššího soudu zaujalo 
sjednocující stanovisko, ve kterém rozhodlo, 
že exekutorského vykonavatele, který plní 
úkoly z písemného pověření exekutora, lze 
považovat za úřední osobu. To je důležité 
zejména proto, že úřední osoby mají podle 
trestního zákoníku zvláštní ochranu před 
různými útoky souvisejícími s výkonem jejich 
pravomoci. Současně ale mají i zvýšenou 
trestní odpovědnost, neboť mohou spáchat 
speciální trestné činy, které osoby bez statusu 
úřední osoby spáchat nemohou. Podle soudu 
by tak vyloučení vykonavatele z dosahu 
trestního zákoníku znamenalo nejen to, že 
nebude chráněn on, ale že naopak nebude před 
nesprávným výkonem exekuce či dokonce 
jejím zneužitím chráněna ani osoba, proti 
které se vede. Stanovisko brzy vyjde ve sbírce 
rozhodnutí. 
 

 NSS: Daňové penále je formou 

trestu 

Rozšířený senát Nejvyššího správního soudu 
rozhodl, že daňové penále je specifickou 
formou trestu. Věc se týkala společnosti, jíž 
bylo podle staré právní úpravy při doměření 
daně předepsáno penále asi 2,5 milionu Kč. 
Tato částka však byla pětinásobná oproti 
tomu, co určovala nová právní úprava. 
Společnost se proto domáhala užití principu   
z trestního práva, že při rozhodování se má 
použít pozdějšího zákona, je-li to pro 
povinného příznivější. Nejvyšší správní soud 
rozhodl, že řízení o uložení daňového penále 
má trestní povahu, byť není zařazeno do 
trestního práva. Dovodil to z účelu penále, 
kterým není jen náhrada zkrácené daně, ale     
i potrestání osoby s cílem odradit ji od 
podobného jednání v budoucnu. Zásada se 
proto pro daňové penále měla použít.  

Text usnesení naleznete zde. 

 

 ÚS: Referendum v Jihlavě bude 
Ústavní soud zamítl stížnost města Jihlava 
ohledně referenda o spalovně a městské 
odpadové politice, jehož konání dva roky 
prosazují ekologičtí aktivisté. Tamní magistrát 
jej opakovaně z formálních důvodů                 
a nedodržení termínů odmítal. Konání 
referenda nakonec nařídil soud, proti čemuž 
podal magistrát ústavní stížnost. Ústavní soud 
se jí  z procesních důvodů odmítl zabývat, 
vyjádřil se však k termínu. Řekl, že konání 
referenda s volbami je důležitější, než 
důsledné dodržení právních předpisů 
upravujících proces jeho vyhlášení.  
Referendum se tak v Jihlavě bude konat příští 
rok na podzim souběžně s krajskými volbami. 
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Fiala míří na Ústavní soud 
 
Josef Fiala je o krok blíže tomu stát se 
ústavním soudcem. Nominaci vedoucího 
katedry občanského práva brněnské 
právnické fakulty včera jednomyslně 
podpořil Ústavně právní výbor Senátu. 
Pokud příští středu Fialu schválí také sama 
horní komora, stane se posledním soudcem 
jmenovaným prezidentem Milošem 
Zemanem. Kompletní obměna  Ústavního 
soudu tak bude završena a pokud vše půjde 
podle plánu, bude se o nových 
funkcionářích rozhodovat až na jaře 2023. 
Tehdy totiž vyprší mandát třem soudcům 
současně - Filipovi, Fenykovi a Tomkové. 

Goliášové české advokacie 
Klienti mají další vodítko, které pomůže s výběrem poradce pro byznys. Osmý ročník žebříčku 
Právnická firma roku ocenil ty nejlepší z velkých advokátních kanceláří. Letošní hlavní cenu si 
odnesla za domácí kanceláře Havel, Holásek & Partners. Za mezinárodní to pak byl Weil, Gotshal 
& Manges. Zatímco pro stále dynamičtěji rostoucí českou kancelář s více než stohlavým týmem 
je to poprvé, americká firma se po roční pauze vrátila na vrchol. Firmy doplňují v triu 
nejúspěšnějších ještě PRK Partners. Právě tyto kanceláře se na špičce žebříčku drží spolu už třetí 
rok po sobě. 

Exekutoři chtějí rozesílat předžalobní výzvy. Ulehčí tak prý soudům. 
Exekutorská komora ČR navrhuje resortu spravedlnosti změny ve vymáhání bagatelních 
pohledávek, a to zavedení „kvalifikovaných předžalobních výzev“ rozesílaných právě soudními 
exekutory. Podle exekutorů by navrhované řešení ulevilo nejen soudům, ale vymáhání malých 
částek by se zrychlilo a zlevnilo jak pro dlužníky, tak pro stát. Návrh chce komora diskutovat        
i s ostatními zainteresovanými stranami, jako jsou soudci, zástupci věřitelů a dlužníků.  
 

Právnická firma roku 2015: Vyhrály Havel, Holásek & Partners a Weil, 

Gotshal & Manges 
Zavedeme hromadné žaloby o odškodnění pro tisíce lidí, slibuje ministr spravedlnosti Robert 
Pelikán. Podobné spory se dnes nevedou, jsou složité a drahé, uznávají advokáti. Češi by mohli 
žaloby využít v takových sporech, jako je kauza koncernu Volkswagen kvůli podvodnému 
softwaru na snižování emisí. „Míříme k začlenění skupinových žalob do našich zákonů. Uvažuje 
se o tom, že vznikne nový spotřebitelský zákoník. Pak by se skupinové žaloby mohly stát jeho 
součástí," potvrdil ministr spravedlnosti Robert Pelikán. 
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Pomník Miladě Horákové 
 
Den před výročím 17. listopadu byl v Praze 
odhalen nový pomník právničky Milady 
Horákové, která byla popravena během 
politických procesů v 50. letech. Má 
podobu soudní ohrádky s mikrofonem, na 
kterém sedí skřivánek jako symbol 
svobody. Na zemi jsou zachycena poslední 
slova Horákové: „Padám, padám, tento boj 
jsem prohrála, odcházím čestně. Miluji tuto 
zem, miluji tento lid, budujte mu blahobyt. 
Odcházím bez nenávisti k vám. Přeji vám 
to, přeji vám to…“. I místo pomníku je 
symbolické - stojí na Pětikostelním náměstí 
mezi Sněmovnou a Senátem.  
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Z legislativy 
Vláda podpořila vypsání soutěže na provoz mýtného systému 
Vláda podpořila přijetí návrhu předloženého ministrem dopravy, který počítá s vypsáním 
soutěže na nového provozovatele mýtných bran. Výběrové řízení by mělo být zahájeno 
počátkem roku 2016 a nová smlouva uzavřena v říjnu téhož roku. Pokud tedy v soutěži 
nevyhraje společnost Kapsch, která má systém provozovat do konce příštího roku, bude 
mít nový provozovatel zhruba tři měsíce na to, aby systém převzal. 

Poslanci zřejmě schválí vyšší zdanění hazardu 
Očekává se, že poslanci podpoří přijetí novely loterijního zákona schválené vládou, která 
počítá se zavedením vyšší daně z hazardu. Daňové sazby by se měly zvýšit                       
z dosavadních 20 procent na 23 a 28 procent. Navýšit by se měla také denní sazba za 
provozování hracích automatů, a to na 80,- Kč. V otázce přerozdělení odvodů z automatů 
mezi stát a obce však poslanci zřejmě rozhodnou jinak. 

Vláda podpořila větší ochranu seniorů, kteří se stali obětí trestného činu 
Vláda se usnesla na novele zákona o obětech trestných činů, která má zajistit větší 
ochranu seniorů, pokud se stali obětí trestného činu. Při jeho vyšetřování by měli mít 
podobnou ochranu, která je poskytována dětem. O změně budou nyní jednat poslanci. 

Vláda podpořila zavedení jednotného postupu při výměně daňových informací 
Vláda v souladu s požadavky unijního práva přijala změnu zákona o mezinárodní 
spolupráci při správě daní, která má za cíl usnadnit proces výměny daňových informací. 
Jednotný postup by se měl řídit globálními standardy, které odpovídají americkým 
požadavkům na informace o bankovních účtech (tzv. FATCA). Z tohoto důvodu došlo ke 
zrušení zákona o výměně informací o finančních účtech s USA pro správu daní. 
Předpokládá se, že změna bude platit od počátku příštího roku. 
 

Návrh zlepšující práva spotřebitelů v úvěrových smlouvách schválen 
Postavení spotřebitelů v návaznosti na úvěrové smlouvy se má dle schváleného návrhu 
soustavy zákonů o úvěru pro spotřebitele zlepšit. Spotřebitelé budou více chráněni proti 
nemožnosti splácení úvěru a zlepší se podmínky předčasného splacení úvěru. Naopak 
větší odpovědnost bude na straně věřitele zejména z důvodu zabránění nekalým 
praktikám. Poskytnout úvěr bude možné jen, pokud bude zřejmé, že spotřebitel bude 
schopen splácet vyplývající závazky, pokud to subjekt poskytující úvěr neprověří, takto 
uzavřená úvěrová smlouva bude neplatná. Návrh byl schválen legislativní radou vlády. 
 

Registr dlužníků v novele zákona o ochraně spotřebitele nebyl podpořen Senátem 
Novela zákona o ochraně spotřebitele zřejmě ještě projde úpravou. Senát z ní chce 
vypustit diskutovanou úpravu registru dlužníků. Spotřebitelé by v tomto registru byli 
vedeni bez svého souhlasu, což bylo některými senátory kritizováno. Návrh zákona se 
tak vrací k opětovnému posouzení Poslanecké sněmovně.  
 

Novela zákona upravující zaměstnávání učitelů se zpřesní 
Uzavírání smluv s učiteli pouze na dobu školního roku mimo letních prázdnin byl 
senátory vrácen do Poslanecké sněmovny. Na obsahu novely se však nemění nic 
zásadního, pouze bylo doporučeno upřesnění některých částí návrhu novely zákona. 
 

Nový památkový zákon míří ke schválení Parlamentu 
Nový památkový zákon, jedna ze současných hlavních priorit        
v oblasti kultury, byl schválen vládou. Zákon má zefektivnit 
nakládání s památkovým fondem a také umožnit nápravu ze strany 
úřadů, pokud se vlastník o památku nestará. Aktuálně platný zákon 
vešel v platnost ještě za bývalého režimu, nová úprava je proto       
i přes kritiku velmi očekávaná. 
 
 

Více na: http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu  
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Pelikánův problém 

Poslanci sněmovního ústavně-právního 
výboru předminulý týden "podusili" 
ministra spravedlnosti Roberta Pelikána. Na 
kobereček šel kvůli tomu, že ho za 
uplynulých osm měsíců ani jednou oficiálně 
neviděli. Rozehráli proto hru, která měla 
dopředu jedno důležité pravidlo: hlasitě 
naříkat, jak poslance ministrova absence      
a nekomunikace tíží. 

Místy teatrální frustraci z Pelikánova 
přístupu shrnul letitý zákonodárce Marek 
Benda z ODS. "Ministerské návrhy musí 
mít ve výboru většinu a pan ministr si to 
musí uvědomit," řekl. Expolicista a poslanec 
KSČM Zdeněk Ondráček zase Pelikánovi 
vyčetl: "Nenecháte si poradit." Oba poslanci 
tím hlasitě upozornili na to, že k nim nemá 
mladý a dravý ministr dostatečný respekt. 

Pokud jde o složení výboru, nedivme se 
mu. V auditoriu sedí tři jeho předchůdci, 
čtyři tradiční "kverulanti", jeden možný 
nástupce   a několik nezaujatých lidí,             
z nichž jeden - Pelikánův spolustraník 
Bronislav Schwarz - se zmohl v debatě        
o exekucích jen na glosu: "Není slušný 
dlužník." To není ideální sestava na 
konstruktivní práci. Na druhou stranu je 
ústavně-právní výbor pro resort 
nejdůležitějším sněmovním orgánem.            
A Pelikán s ním prostě vycházet musí. Jak     
z toho ven? To asi zatím neví ani jedna 
strana. 
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UKÁZKOVÉ ČÍSLO 

  
 

Rádi vám ho zdarma zašleme! 

Stačí vyplnit webový formulář zde. 
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